

“东新”联姻:深度合作托起腾飞梦



本报记者 徐汇 摄

9月2日,东方航空宣布将通过H股定向增发引入新加坡航空和淡马锡作为战略投资者。一时间,“东新合作”成为民航业热议的话题。

昨日,东方航空股份有限公司总经理曹建雄和东方航空股份有限公司董秘罗祝平在此次重大事件后,第一时间内客上海证券报和中国证券网,借此平台,畅谈此次合作对于东航未来发展的深度影响。

主持人: 东航于9月2日宣布引入新航和淡马锡作为战略投资者,您觉得东航和新航这次合作给东航带来的最大好处是什么?

曹建雄: 主持人问我东航得到的好处是什么?我们想大家这几天已经看到了,不过,对于股市的涨停板我没有更多的评论。对东航而言,这次能与一个世界上数一数二的航空公司成为合作伙伴,毫无疑问,对提升东航的品牌形象和经营管理,乃至将来一系列的合作,都会带来有利的帮助。

主持人: 东航最初是不是和几家潜在对象有过接触?是什么时候确定下来和新航进行一对一的谈判?为什么最后会选择新航作为你们的合作伙伴?

罗祝平: 东航是1997年上市的,到现在上市已经10年了。2006年是东航最困难的时期,这个时期我们的高层和集团公司都在想如何走出困境。在这个背景下,境外有一些航空公司也来跟我们联络。初期比较正式的接触大概是去年1月18号,这时新航的总裁和我们的董事长见了一次面。在好几家的选择对象之中,我们首先看好的是新航。第一,我们认为这一次的合作不仅仅是钱的问题,重要的是怎么走出困境,怎么在公司治理和品牌、产品方面有新的突破。新航的优势在于,第一,它是国际知名品牌;第二,它在国际方面竞争力非常强;第三,它在文化方面跟我们有相近的地方。相比之下,新航更适合东航。而对于新航来说,它希望在上海这个增长的市场对一家最有希望的公司进行投资。双方在战略和文化上是最接近的,所以我们最终选择了作为谈判对象。

主持人: 这个谈判也经历了一年多的时间,在谈判的过程当中,双方是不是也存在过一些分歧或者是争论?这种分歧的主要焦点是在什么地方?

罗祝平: 作为谈判,分歧肯定很多的。实际上,现在回过头来看,我觉得大的意愿并没有很大的差距。很多是在技术和法律方面的一些问题怎么解决。因为我们原来很希望向他们在A股市场做增发,后来的情况发展是我们无法控制的,A股的股价涨得很高,所以为了促使成果,我们不得已而选择了H股。到目前为止,我可以坦率地说,没有实质性的障碍,就是技术和法律的问题,包括各个部委的沟通。实际上各个部委对我们是很支持的,我们能成功,我们要感谢政府在这个方面,在法律法规和技术方面给我们提供了很好的建议,使我们的合作能够开花结果。

主持人: 目前东航和新航之间是不是已经开始有了具体的合作?接下来我们能够马上看到的成效有哪些?

曹建雄: 这一段时间我们一直在做一些互动,各方面合作我们有许多具体内容。我在这儿就举个例子,比如我们在长航线产品上想在短期进行迅速的合作。下周我们就有一个会议,共同研究东航长航线的产品策略,如何和新航之间有一些合作和互动。再比如我们在人员的安排上、在培训上,我们已经讨论很深,对双方中高层干部的培训有实质性的计划。最终我们在很短时间内将会派12名中层干部作为高管的后备干部到新航进行培训。

主持人: 新航在入股东航时曾经提到过,看中的是东航在全国尤其是上海广阔的航线网络,两家公司未来在国内航线上会有怎样的对接?

罗祝平: 在这方面我们专家争论也很多。新航在长航线上有竞争力,但是国内的航线他们确实没有太多经验。我现在想到的是,作为现代服务业,航空公司不可能只有一种产品,可能还有其他的产品值得我们共同去设计。对我们来说,如果长航线恢复盈利的话,我们短航线还是有经验的。10年前我们的服务是最好的,尽管这几年我们有点落伍,但是我们相信,只要东航万众一心,我们会有让大家满意的产品的。

主持人: 谈到东航和新航合作,大

家很容易联想到去年国泰和国航之间的股权转让。因为双方也是在进行一系列重组之后,形成了交叉持股的局面,并且也进行了多方面的业务合作。与国泰和国航的合作相比,这次“东新”合作有什么不同的地方?

罗祝平: 这次合作的特点实际上是我们希望从体制创新和产品创新两个方面入手来解决公司的问题。国航与国泰的合作是换股的方式,他们主要是分享利润,分享经营成效。我们这次是一种深度的合作,我们会在制度和产品方面下很大功夫。从我的经验来说,国企改革很重要的是制度的改革和产品竞争力的变化。我相信未来当我们商定好他们的管理团队和他们的董事名单后,大家会感到非常欣慰,大家会看到一个真正深度合作的公司。

目前新航也有它的压力。它有两次不太成功的合作经验,当时新闻发布会上也有记者问到,当天他们非常快地做出反应,说这一次我们一定要合作好。所以这次是深度合作,管理团队他们会派12个人来,我们也会派12个人先去培训,这主要是加强两家公司之间的融合,为未来的合作打下基础。另外,我们也会对产品方面改善。投资者已经注意到,我们就是在长航线上缺乏竞争力,而新航在这个方面是强项。所以公司这方面已经有安排了。我们首先会在上海和纽约这两个金融城市之间的航线上改善产品。现在我们长航线每年亏20个亿,如果改善了,少亏几个亿对公司就是利润。这是我们的设想,首先在产品设计方面

少犯错误。
主持人: 在这次的合作协议签署里面,董事会席位和原来有一点变化,包括新航可以提名两名董事会席位。董事会席位的变化会对东航的公司治理产生怎样的影响?

罗祝平: 东航原来是上市公司,现在引入外资,我觉得是目前国内最先进的公司框架。如果新航的人进入我们的董事会,我觉得对于公司决策会有帮助。比如说,过去有些难以直面的事情,他们会把国际的经验告诉我们应该怎么决策。大家如果想看看未来公司会怎么样,对这个架构有没有信心,就要看新航派什么人来。

主持人: 现在也有媒体报道,两名董事究竟能在董事会当中有多大的发言权?对公司治理能够带来多大改善?

罗祝平: 实际上我们这个公司董事会上市10年来已经积累了很多经验。在国内上市公司里,我们的独立董事原来就是最多的,11个董事中有5个独立董事。未来加上新航的两个董事之后,他们加上独立董事,超过了我们固有股东的董事人数。我觉得这个框架设计本身就是有创新的,这个变化不会小。

曹建雄: 架构当然也很重要,更重要的是我们双方都有把公司做好的强烈愿望。事实上,在我们这个项目正式签约之前,双方已经在业务方面不断地交流。我和罗董已经去新家坡几次了,在很多的重大问题上我们在不断交换意见。所以,我想架构仅仅是一个方面,更重要的是我们双方都有把公司做好的强烈愿望。

■券商报告

“东新”合作:券商眼中的大热点

●有望重拾搁置的扩张计划

新加坡航空入股东航将直接大幅改善东航目前的资产负债表项目。根据测算,定向增发后,东航的负债率将从目前的95%降至79%,每股净资产将得到175%的大幅提升,至1.79元。更重要的是,东航可以借助于资产负债表项目的改善而进一步扩大其财务杠杆的使用,这将有助于东航重拾其因资金问题搁置两年的扩张计划。

(中金公司 陶薇)
(中信证券 马晓立)

●年均复合增长率将升至78%

新航是国际一流的航空公司。双方同意在飞行、机务、服务、采购、影响、培训等六大领域进行战略合作,有利于东航改善经营、产品和服务,提升品牌价值并实现协同效应。假设本次增发于2008年初完成,预测2007年、2008年、2009年、2010年EPS分别为0.11元、0.21元、0.43元、0.61元(已考虑摊薄),

(中金公司 陶薇)

年均复合增长率为78%。

●拓展国际航线“两舱”客源

新航航空股参股投入的现金主要用来购买飞机、并偿还人民币债务,一方面可以降低负债水平,节省财务费用,另一方面并不影响外币负债带来的汇兑收益增加。预计每年节省的财务费用约为5亿元(折合全面摊薄每股收益约0.051元)。

东航的国际航线旅客中,有50%是到欧美澳的旅客,虽然客座率接近70%,但是其中“两舱”客座率只有10%,每年亏损十几亿元。而新加坡国际航线网络广阔、海外销售能力极强,且与东航的国际航线网络并不产生竞争关系,可以借助自身的销售网络为东航的国际航线提供“两舱”客源。东航预计,在不增加运力的情况下,国际长航线2008年的客公里收益将增加30%,将大幅度减亏。

(国信证券 李树荣)

●提示民航管理政策取向微妙变化

资产负债率水平的降低不仅可以明显地降低公司的财务费用,还可以使得公司未来在机队扩张方面重新获得发展空间,从而在硬件方面扭转被动竞争的局面。

这一事件的曲折过程表明,民航管理当局对行业竞争格局和并购重组方面的管理政策取向发生了微妙的变化,行业内的其它公司,如南航,也很可能顺理成章地引入海外战略投资者。

(国泰君安 冯志刚)

●东航净资产将增长361.5%

按照新航的持股比例,新航将有权提名两人进入东航董事会,建立包括新航代表的董事会财务委员会,参与东航财务管理等方面的工作,东航的财务相关方面的管理水平将得到有效提升。此外,此次定向增发完成后,东航财务状况将发生明显的改善。以2006年底的数据测算,东航的总资产将由601.3亿元人民币增加到711.2亿元,增长18.3%;净资产由30.4亿元增加到140.3亿元,增长361.5%。

(民族证券 王晓艳)

上证第一演播室

S 中国证券网

主持人:索佩敏
嘉 宾:东方航空股份有限公司总经理 曹建雄
东方航空股份有限公司董秘 罗祝平



三大关键词勾勒中国民航业全貌

—东航高管眼中的中国民航业发展关键时刻

随着三大航的半年报均告盈利,民航业成为资本市场备受关注的板块。而重组、融合、盈利则是今年民航业的热点话题。昨日,东航两位高管针对这些话题,发表了自己的见解。

关键词一 重组

今年年初,有关内地航空公司将进行大规模并购重组的消息不断传出。根据国资委对央企重组的规划,将在一些主要行业内形成一至两家主导企业的局面,这其中也包括航空业。甚至有传言指称,三大航将合并为一家航空集团。尽管相关管理部门和航空公司先后都出面澄清,但在央企整合的大背景下,航空业未来的整合也一直受到业内关注。国航总裁兼执行董事蔡剑江近日在香港表示,不排除与南方航空等内地航空公司整合的可能,但目前并没有具体的时间表。此次国航高管的表态,无疑给整合带来了更多的想象空间。

对此,东航股份公司总经理曹建雄表示,关于重组的传言是很多的,特别是对于一个上市公司来说,各种各样的传言都有可能。他认为重组主要需要对几

个方面有利:一个是有利于企业自身的发展,第二个是有利干行业的发展,第三个是有益于本国市场和本国政府需要的发展。不过对于上述传言,曹建雄表示,“目前我没有听到更深入的具体的重组方案,如果有的话,我向他们表示祝贺。”

如果真如市场传言那样,国航与南航进行重组,三大航之一的东航是否感到压力?对此,曹建雄认为,如果只是因为对方规模大了,东航不应该有压力。新航只有100余架飞机,在全球航空业来说规模不算大,但已经是世界上数一数二的航空公司。同样,在美国国内市场有很多巨大的航空公司,拥有700至800架飞机,但他们也在破产保护边缘游荡。曹建雄认为,最主要的是公司要考虑如何把自己做好,把自己的优势发挥出来,把自己的效益做好,对

投资人有一个好的回报。

值得注意的是,近期有航空公司表示,这一轮的行业整合将与2002年时的民航大重组有很大不同,也就是说,这次将主要采取市场手段;但鉴于内地特有的体制和环境,单纯靠市场手段不太现实,应该采用市场结合行政手段的方式对民航企业进行重组整合。

对此,东航董秘罗祝平认为,从90年代开始,中国民航一直在搞改革、搞市场经济。因此,东航还是主张以市场为导向进行重组。重组首先需要一个市场化的标准和操作方式,另外一个是企业的自愿。如果企业愿意合并,政府应该支持。但他不主张通过行政的方式干预并购,这种方式员工缺少归属感,企业文化也不太好融合,实践下来效果不是太理想。

关键词二 融合

谈到重组,就有融合。对于此次与新航的合作,东航如何做到文化上的融合?

对此,罗祝平表示,目前公司正在尝试。“我们是国内第一家上市的航空公司,是‘吃螃蟹的人’,现在我们正在第二次‘吃螃蟹’。”罗祝平表示,东航希望走出一条跨国公司之间的成功合作之路。“新航表示既然订婚了,我们就早点结婚了,我说既然结婚了就早点生孩子。”

罗祝平介绍,对于新航未来派驻到

东航的人,东航希望给他们一个工作生活指引的小册子,公司领导、工会、党组织如何帮助这个派驻过来的新航员工,东航正在设计。在一些传统的中国节日,东航也计划邀请新航员工参与,加强互动。此外,关于两家公司合作的相关业务部门,东航也正在考虑相互之间建立电话和邮件的联系。

而曹建雄表示,文化的融合是一个重要的问题。这几年国内企业并购重组不断,最终效果是要看1+1是否大于2,

而关键就是文化的融合。即便是两个中国公司之间,也有文化的差异,这几年东航有一些教训和经验。因此,这次与新航的合作,在文化融合方面已经引起了东航的高度重视。曹建雄举了个例子,新航作为一家全球的上市公司,一年赚20多亿新币,新航的董事局主席和总裁到上海来坐的是帕萨特。为此东航内部也进行了交流,大家对这件事都有所思考,两家公司在文化融合方面确实还需要做很多工作。

关键词三 盈利



东方航空总经理
曹建雄
东方航空董秘
罗祝平

细节。9月9日,双方的专家组会开始工作,共同研究把标准彻底改善,把营销连接起来。这个小组会把整个航段做完,把标准测试好。以后这个标准会推广到伦敦、澳洲、法国等其他国际航线。

近日,三大航都公布了各自的半年报。在经历了2006年高油价的煎熬后,三大航今年上半年均告盈利。其中,国航盈利12.23亿元,南航盈利3.08亿元,东航盈利5.821.18万元。中信证券分析师马晓立指出,下半年到明年,航空市场本身将持续向好。因为离北京2008年奥运会越来越近,在运力供给比较稳健的情况下,航空需求尤其是北京市场的航空需求将会持续增长。

对于下半年的航空市场,曹建雄认为,下半年整个航空市场是很好的,三季度本是中国民航传统的旺季,每一家公司往往都做得非常好。而最终全年的业绩如何,取决于四季度对亏损的控制。因为正常情况下,中国民航在第四季度是淡季,尤其是11月份和12月份。所以,把11月份和12月份做好,是今年整个航空业盈利的关键。但总体来说,他认为整个中国航空公司下半年的业绩会出乎意料。

此外,影响航空公司盈利的还有其他重要因素,例如油价、人民币升值等。对此,曹建雄指出,对油价而言,几大航空公司目前有40%左右的航油做了套期保值,按照目前航油市场的波动,对航空公司不会有太大的影响。对人民币的升值,航空公司一直很关注。对于几个大的航空公司而言,人民币升值也会带来一部分的收益。不过他强调,作为航空公司来说,更重要的是立足于主营业务。东航今年以来推出了一系列的文化周活动,主要是为了提升东航的品牌,提供更多的增值服务。航空公司所做的产品主要是点对点的位移,希望通过点对点的位移,给乘客提供具有文化内涵的增值,从而提升东航的形象。